

ИНДИРА ГАНДИ: ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Вавринович А.Р.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь)*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике жизни и политической деятельности Индиры Ганди – одной из выдающихся женщин-политиков XX в.

Личность Индиры Ганди уникальна. История помнит немногих женщин-политиков, которые действительно смогли изменить ее ход и поменять мировоззрение большого количества людей. И. Ганди – первая женщина премьер-министр, борец за независимость Индии и символ своей страны – одна из них.

Индира Приядаршини Ганди (урожденная Неру) появилась на свет 19 ноября 1917 г. в городе Аллахабаде в Британской Индии в состоятельной семье из высшей индийской касты брахманов. Ее дед Мотилал Неру и отец Джавахарлал Неру были преуспевающими адвокатами, политическими активистами и борцами за независимость Индии, лидерами партии «Индийский национальный конгресс» (ИНК). Лидер движения ненасильственной борьбы против английского колониального подчинения Мохандас Ганди (прозванный Махатмой) принимал активное участие в воспитании Индиры.

В восемь лет с подачи Махатмы Индира организовала и возглавила детское объединение, боровшееся за развитие домашнего ткачества и возрождение культуры индийских тканей, некогда насильно разрушенной британцами, и этот шаг стал началом ее политической карьеры. Уже через несколько лет девушка активно участвовала в политических акциях, митингах и протестах и помогала родителям осуществлять просветительскую деятельность.

И. Ганди получила престижное европейское образование в Сомервельском колледже Оксфорда. Но тяжелая болезнь матери и начало Второй мировой войны, вынудили девушку оставить учебу.

После возвращения в Индию Индира вышла замуж за своего друга детства, журналиста и однофамильца Махатмы Ганди Фероза Ганди. Несмотря на то, что Индира и Фероз принадлежали к разным кастам, а также исповедовали разные религии. Но для Индиры главное, что Фероз был борцом, соратником, единомышленником. Их активная совместная деятельность привела к тому, что в 1942 г. пара была взята под арест и провела в тюрьме практически год. В браке у супругов родилось двое сыновей – Раджив и Санджай.

15 августа 1947 г. была официально провозглашена независимость Индии от британского влияния, а новым премьер-министром стал отец Индиры Джавахарлал Неру. Сама девушка получила должность личного секретаря премьера. Она стала главной союзницей своего отца и регулярно отправлялась вместе с ним в поездки по стране и с дипломатическими визитами за рубежом. Ее дипломатические таланты позволили наладить многочисленные международные связи. Постепенно И. Ганди стала занимать разные должности в ИНК. В середине 1950-х гг. возглавляла женскую организацию ИНК, а в 1959–1960 гг. была председателем партии.

В 1960 г. в результате инфаркта скончался муж Индиры Фероз, а еще через четыре года не стало и ее отца – эти события стали серьезным испытанием для женщины, однако она смогла продолжить борьбу за их общее дело. В 1964 г. И. Ганди вошла в состав Совета штатов (верхняя палата парламента Индии) и заняла пост министра информации и радиовещания. В 1966 г. она заняла пост премьер-министра Индии, став первой и на данный момент единственной женщиной в истории страны на этой должности. Ее в разные годы она совмещала с руководством в министерствах атомной энергетики, иностранных дел, финансов, внутренних дел, космоса и обороны.

Политика ее кабинета была ориентирована на проведение социальных реформ и ликвидацию бедности, укрепление обороноспособности Индии и расширению ее влияния в зоне Индийского океана и на международной арене. За годы правления И. Ганди продолжительность жизни в Индии выросла с 32 до 55 лет, а доля населения, живущего за чертой бедности, сократилась с 60 % до 40 %.

Однако не все реформы имели успех. Ряд принимаемых мер, таких как: национализация крупных банков, борьба с гендерным и социальным неравенством, активное развитие советско-индийских отношений (в 1971 г. Индия и СССР заключили Договор о мире, дружбе и сотрудничестве), – вызвали неодобрение у некоторых членов индийского правительства, что привело к росту оппозиционных настроений.

Благодаря ее усилиям, в стране начала развиваться сфера промышленности, энергетики, экологии, сельского хозяйства. Была построена первая АЭС. И. Ганди сумела провести «Зеленую революцию», которая привела к значительному скачку в развитии сельского хозяйства, благодаря чему Индия стала независимой от импорта продовольствия.

Однако в годы ее нахождения у власти Индия была втянута в индо-пакистанские войны, военные столкновения с тамильскими националистами Шри-Ланки, сикхами и мусульманами северной Индии. Одновременно в стране развивался экономический кризис.

Виновной в экономических последствиях войны объявили И. Ганди – в 1975 г. Верховный суд постановил отстранить политика от занимаемой должности. Однако премьер-министр приняла жесткое решение – ее указом в стране было введено чрезвычайное положение, что помогло сохранить ей власть и стабилизировать экономику. Но вместе с режимом ЧП И. Ганди предприняла ряд жестких мер, таких как ограничение политических свобод, строжайшая цензура средств массовой информации, массовые аресты представителей оппозиционных партий. Важную роль в период режима ЧП взял на себя младший сын Индиры Санджай Ганди – честолюбец, уже видевший себя преемником матери. Ее кампанию по борьбе с бедностью он превратил в борьбу с бедняками. Следующим шагом стала борьба за снижение рождаемости путем насильственной стерилизации, в ходе которой было стерилизовано 6,2 млн. мужчин.

Через два года Индира покинула занимаемый пост, проиграв на выборах. Но она создала из своих сторонников новую партию ИНК(И) – «И» в скобках означало «Индира» и одновременно «Индия». В 1980 г. И. Ганди вновь приняла участие в предвыборной гонке и заняла пост премьер-министра. Однако второй срок правления был менее успешным – главной проблемой стал конфликт с религиозной группой сикхов, которые боролись за независимость. Результатом этого противостояния стало несколько кровавых стычек. По мере эскалации конфликта росло и недовольство жителей Индии, а в 1980 г. И. Ганди была атакована террористом, однако нож попал в ее телохранителя.

В 1980 г. при загадочных обстоятельствах в авиакатастрофе погиб ее сын и предполагаемый преемник на посту премьер-министра Санджай Ганди. Индира стала реже появляться на публике и долгое время вела достаточно закрытый образ жизни, что породило массу слухов о физическом и ментальном здоровье премьер-министра.

Смерть И. Ганди стала актом мести. В июне 1984 г. индийской армией была проведена военная операция по уничтожению базы сикхских сепаратистов в священном для сикхов Золотом храме в городе Амритсаре. Успех операции был омрачен большими жертвами среди индийских военнослужащих и мирного населения. Но после этого И. Ганди продолжала демонстративно держать возле себя сикхов-телохранителей. 31 октября 1984 г. двое телохранителей открыли огонь по премьер-министру. В общей сложности Индира получила 11 ранений, восемь из которых оказались смертельными. И. Ганди была доставлена в больницу, но ее жизнь спасти не удалось.

Известие об убийстве Индиры Ганди привело к многочисленным погромам в индийских городах, в результате которых были убиты тысячи сикхов, сожжены десятки сикхских храмов.

Даже смерть не стерла память об И. Ганди в сердцах людей – до сих пор Индиру считают легендарной женщиной-политиком, «железной леди», которая посвятила свою жизнь развитию государства, и называют ее матерью всей Индии. Ее именем назван Международный аэропорт в Нью-Дели, Национальный Университет, две крайние географические точки Индии – северная (Indira Col) и южная (Indira Point), а также несколько благотворительных фондов, которым ранее помогала И. Ганди. Деятельность И. Ганди была отмечена многочисленными наградами, в том числе высшим орденом Индии «Бхарат ратна» («Жемчужина Индии», 1972 г.). С 1985 г. учреждена ежегодная национальная премия ее имени, которая присуждается за содействие национальной интеграции. Кроме того, в 1999 г. И. Ганди обрела посмертный титул «Женщина Тысячелетия» по версии BBC, а в 2020 г. вошла в список 100 женщин, определивших прошлое столетие.

Список использованных источников:

1. *Женщина тысячелетия: трагедии и победы Индиры Ганди — «железной леди» Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.marieclaire.ru/psychology/jenschina-tyisyacheletiya-traqedii-i-pobedy-indirvi-gandi-feleznoy-ledi-indii/> – Дата доступа : 05.03.2024.*

2. *Индира Ганди: женщина, которую убили за независимость от Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.novochag.ru/stars/zvezdnye-istorii/indira-gandi-zhenshchina-kotoraya-borolas-za-nezavisimost-indii-i-kotoruyu-ubili-za-nezavisimost-ot-indii/> – Дата доступа : 05.03.2024.*

3. *Индира Ганди [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://biographe.ru/politiki/indira-gandi/> – Дата доступа : 05.03.2024.*